

我，是人體的胃，通過我的蠕動和分泌的胃液，食物能經過初步消化被送到小腸。可最近這段時間，我工作起來總覺得力不從心，異常疲憊，所以主人出現了腹脹、噁心、反酸的症狀，但他並沒引起重視。

一天，我全身乏力，如同癱瘓一般，無法工作，這可把我嚇壞了。要知道平時我很健康，跟隨主人四十多年，從沒發生過這種狀況。食物在我里面堆積，可我卻無力消化，只聽見“哦”的一聲，食物突然從食道反涌上去——主人嘔吐了。

主人到了醫院，經過檢查，醫生說，是因爲我“癱瘓”後，食物排空減慢，於是主人出現腹脹、噁心、嘔吐等症狀，這與主人患有10多年的2型糖尿病，血糖控制並不理想有關。由於因糖尿病而起，因此醫學上將我的“癱瘓”稱作“糖尿病胃輕癱”。

都是高血糖“惹的禍”

糖尿病，看似與我八竿子打不着，是如何讓我“癱瘓”的呢？

其實，我的活動通常受到自主神經系統的調節，這些神經如同電線分布于我的身體。而高血糖的代謝產物，可能會使自主神經發生脫髓鞘改變，這就好比電線的表皮受損，無法傳導電流一樣，病變的自主神經系統也無法正常支配我的活動。所以糖尿病胃輕癱屬於糖尿病自主神經病變。

糖尿病，居然讓我“癱瘓”

而且，糖尿病微血管病變會造成局部缺血，使我身體裏的平滑肌細胞變性，再加上某些胃腸激素的紊亂，高血糖本身的刺激，這些“大山”一起將我壓倒。由於無法消化和排空食物，主人就會出現反酸、噁心、嘔吐、腹脹等不適。

需要提醒的是，平時並無胃部疾患的糖友一旦發生上述症狀，沒準兒就是我“癱瘓”的信號了，得趕緊去醫院，千萬不能視而不見啊！當然，食管、胃及十二指腸的炎性反應、穿孔、潰瘍、腫瘤，還有膽結石、腸梗阻等疾病，也有引起嘔氣、噁心、嘔吐、腹脹的可能，需要詳細檢查才能作出判斷。

控制血糖，打好“保胃”戰



面對糖尿病的作梗，怎麼才能保護好我呢？

醫生告訴主人，我作為受納和消化食物的主要器官，看似受到血肉經絡的重重保護，其實很“嬌貴”，需要良好的飲食調理。平時要按時就餐，不暴飲暴食等。如果主人患有糖尿病，病情較輕者，以進流食、低脂、低纖維素等易消化飲食為主，同時注意少量多餐，如每日5~6餐，總

進食量不變。這既滿足營養需要，又避免讓我的病情雪上加霜。重症者，需嚴格禁食，亦可早行胃腸減壓術，以便讓我充分休息，此時醫生會從靜脈補充營養。待病情好轉，方可調整進餐種類、次數，慢慢過渡到普通飲食，但仍要注意進食易消化食物，每餐吃七分飽即可。

我的這次“癱瘓”，禍起高血糖，要讓我儘快痊癒，良好的血糖控制不可或缺。患病期間最好選用胰島素，有條件者可選用胰島素泵，無條件者推薦採用睡前注射長效胰島素，餐時注射速效胰島素，後者尤其適合進餐不規律、食慾較差患者，進食完畢可根據進食量、血糖立即注射速效胰島素。待症狀緩解或得以痊癒後，再調整方案。

醫生還提醒，當我“癱瘓”後，食物排空、吸收都會減慢，加之主人食慾下降、進餐減少，極易發生低血糖。所以應在避免發生低血糖的基礎上控制血糖，對於無心腦血管疾病的60歲以下患者，空腹血糖控制在6~8mmol/L（毫摩爾每升），餐後血糖控制在8~10mmol/L即可；60歲以上或合併心腦血管疾病者可適當放寬，空腹血糖控制在8~9mmol/L，餐後血糖控制在10~11mmol/L即可。

此外，服用莫沙比利等胃動力藥可幫助我將食物排空，緩解不適症狀；紅霉素能增加血中胃動素水平，也有類似胃動力藥的作用；而應用營養神經藥甲鈷胺修復被損傷的神經組織。

經過醫生的綜合治療，我很快就恢復了活力。可回想起來，我依然心有餘悸，親愛的主人，您以後一定要把血糖管好呀！可惡的糖尿病，不要再來傷害我！



四種心理暗示 讓你更快樂

說出自己的內心感受 心理學研究中有一種“內省法”，就是讓人冷靜地觀察自己的內心深處，然後將觀察的結果如實講出來。這樣可以使緊張的心情得到釋放，人就會感到輕鬆一些。

把失敗作為最後一次 誰都會有不順利的時候，試着在最不開心和失敗時對自己說：“這是最倒霉的了，不會再有比這更倒霉的事發生了。”既然最最倒霉的事情都已經發生了，那麼還有什么可怕的呢？在最不順利的時候給自己這樣的心理暗示，會增強心中的安全感，也會給自己以信心。

不強調負面結果 不要總是給自己一些這樣的提醒，“我就是這樣做才出問題的”、“就是在這裏我把錢包丟了”等等。越是這樣，心里就會越緊張。所以要避免老用失敗的教訓來提醒自己，而應多用一些積極性的暗示，比如：“認真些就不會出錯了”、“無論在哪兒都要把錢包裝好”等等。這種積極的暗示和指導，更能提高自己的生活質量。

調整心情 可以使用“汽車預熱”的方式來調整自己的心情，就像汽車上路前都要進行發動機預熱，以保證汽車良好的行駛狀態一樣。當你剛吃完午餐，還未從慵懶中徹底解脫出來時，先不必急于工作，可以先與同事們交流一下，或是先翻閱一下上午的工作日誌，給自己的心情“預熱”之後，再以嶄新的面貌進入工作狀態。

（文/周波）

痛風！痛風！關節紅腫疼痛，來也匆匆，去也匆匆，因此痛風有來去如風之說，故名痛風。

痛風是一種古老的疾病，近年來，我國痛風發病率逐年升高。據統計，痛風患者較15年前增加了15~30倍，這主要與人民的生活水平逐年提高、食譜有較大改變密切相關。

痛風雖然在任何年齡均可發病，但發病率最高的是40歲以上的中年男性。研究表明，95%的痛風患者是男性，男女發病比例是20:1，且腦力勞動者和身體肥胖者發病率更高。

痛風是由於嘌呤代謝失調、導致代謝產物尿酸在機體內濃度增高所致。臨床分原發性和繼發性兩種。過多的尿酸容易形成尿酸鹽結晶，沉積在關節及關節附近的軟組織，可引起全身關節特別是：指、趾、腕、踝、膝關節紅腫疼痛、痛風結石和腎臟病變。痛風首次發病多侵犯一個關節，最多見的是手足小關節，以拇指關節居多，特別是以第一跖趾關節為最好發的部位，約佔60%，並常反復發作。

痛風常突然發病，發病後關節紅、腫、熱、痛，痛勢劇烈，夜間尤甚，24小時可達高峰，若治療及時，2~3天可緩解。患有慢性痛風的患者，往往會在暴飲暴食、過量飲酒、精神緊張、過度勞累、創傷感染、關節損傷等誘因作用下導致急性發作。反復發作10年左右可形成慢性痛風性關節畸形，關節周圍與其他部位的皮下可見到結節狀突出的痛風石，並可潰破。約有半數痛風患者可誘發痛風性腎病，這是因為尿酸結晶沉積在腎小球、腎小管引發炎症所致。

在微信上看到一份《江蘇省百歲老人調查報告》，號稱是“顛覆性的調查結果”。據全國第六次人口普查結果顯示，到2010年底，江蘇百歲以上的老人共有2153人，居全國前列。江蘇這次調查了2095位百歲老人，將其生活經驗歸納為：不管是過去還是現在都不經常進行鍛煉、喜歡吃豆製品、喜歡喝白開水吃蔬菜、大多愛喝粥、多吃江海河三鮮和當天菜、主食粗糧、常吃涼拌菜、愛吃白菜蘿蔔蔥蒜等。其中有的生活經驗，例如不經常鍛煉、愛吃蔬菜，與現代保健常識不符，所以稱之為“顛覆性”。

在中國和世界上，還有很多長壽之鄉，那里的老壽星的生活經驗此前也有人總結歸納過。對比這些長壽經驗，五花八門，極具地方特色，很少有共同點。如果非要找共同點的話，就是往往發現有的長壽老人有很不健康的生活習慣。例如不抽煙、少喝酒是公認的保健常識，但有的長壽老人卻抽煙、酗酒。例如活了122歲的法國卡門夫人是有可靠記錄的最長壽的人，但是她21歲就開始抽煙一直抽到117歲。又如，心態好歷來被認為是長壽之道，但《江蘇省百歲老人調查報告》發現，固然有的百歲老人性格溫和從不發脾氣，但也有的百歲老人性格倔強、常發脾氣，遇事想不開，他們只好把後者歸結為“能通過宣泄達到心理平衡”，從不發脾氣好，常發脾氣也好，正說反說都有理。

其實這些所謂長壽之鄉的長壽經驗，歸納的是當地的生活習慣，當地大多數人都是那麼生活的，但是當地大多數人並沒有因此長壽。在任何一個地方，特別長壽的百歲老人都是少數。他們特別長壽的原因，不是因為這些生活習慣，更不是因為不良生活

百歲老人的養生經驗可靠嗎？

習慣，而是因為他們碰巧有某種長壽基因，使得他們對不良生活習慣有更強的免疫力，如果他們有更良好的生活習慣的話，說不定能活得更長、更健康。某個地方之所以有比例相對較高的百歲老人，是因為那裡碰巧有些人攜帶着長壽基因，那個地方相對較閉塞，小範圍通婚的結果讓當地某種長壽基因的頻率比較高。所以所謂長壽之鄉，往往是在偏僻的地方。何況一些所謂長壽之鄉其實是炒作出來的。也就是說，百歲老人得以長壽，主要是由基因決定的，與他們的生活方式基本沒有關係。如果對真正的長壽之鄉進行基因普查，尋找長壽基因，借此發現長壽機制，是有科研價值的；但是去歸納總結百歲老人的生活經驗，則沒有什麼意義。你是不具有長壽基因的普通人，夢想遵循這些所謂長壽經驗就能長壽，是要落空的。如果連某些百歲老人的不良生活習慣也照搬，則是找死。

科學保健知識並不是根據百歲老人的生活經驗歸納總結出來的。而是用大規模的流行病學調查、離體實驗、動物實驗、人體臨床試驗等科學方法，做了大量的研究之後得出的結論。它不能保證每個人能因此健康長壽，但是對普通人群來說，它提供了健康長壽的最大可能性。

（作者：方舟子）



老年夫妻 “十要歌”

風風雨雨幾十年，磕磕絆絆苦也甜，雙雙步入老年期，相敬如賓樂陶然。
一要事事常知足，生活沫要過高攀。
吃苦享樂在一起，心情愉悅常樂觀。
二要互相多諒解，家和氣順少病患，不如意事誰沒有，千萬別鑽“牛角尖”。
三要學會控情緒，氣急敗壞心不安，暗生悶氣誰知曉，況且傷神又傷肝。
四要家事共商議，和諧忍讓謙為先，生活瑣事不計較，惡語牢騷當避免。
五要末語先微笑，柔情蜜意仍纏綿，相互讚美添恩愛，良好心境壽康源。
六要夫妻常監護，健康狀況細察看，發現問題早診治，無病無災賽神仙。
七要病時倍體貼，精心呵護不厭煩，問寒噓暖不辭勞，無怨無悔暖心田。
八要形影常不離，寂寞孤單壽命短，攜手相伴人生路，相撫相偎更添歡。
九要說些悄悄話，老夫老妻也浪漫，朝霞夕陽皆紅火，老樹新枝花更艷。
十要重溫戀愛史，軼聞趣事當笑談，卿卿我我也無妨，愛情豈受年齡限？少年夫妻老來伴，“十要”升華黃昏戀，風雨過後晚晴樂，相親相愛頤天年。

“重男輕女”說痛風

管引發炎症所致。

痛風“重男輕女”的原因，是因爲女性體內雌激素能促進尿酸排泄，並有抑制關節炎發作的作用。加之男性因爲應酬等原因，飲酒、赴宴的機會較多，若再喜歡進食海鮮、鷄、魚等含嘌呤、蛋白質



高的食品，使體內尿酸增加，排出減少，自然就會增加發病的機會。此外，常吃火鍋者發病率也很高。

痛風的發病與多種因素有關，雖與“吃”關係最爲密切，但並非都是“吃”出來的。研究表明，中老年人、腦力勞動者、食肉嗜肉的肥胖者、有痛風家族史者、長期應用某些藥物、久居潮濕寒冷之地及體檢發現血尿酸升高但沒有痛風發作的人都是痛風的高危人群，應積極

採取措施加強防治。

調整飲食。痛風與高血壓、糖尿病一樣，也是一種終身疾病，預防的關鍵是要重視控制飲食，平時宜適當多進食含嘌呤低的食物，如奶與奶製品、蛋類、米、面、玉米、馬鈴薯、蘿蔔、洋蔥、番茄、芹菜、黃瓜、西藍花、香蕉等蔬菜與水果，做到飲食清淡、低脂低糖。平時宜少進食豬肉與牛羊肉、禽類、動物內臟、魚類、蝦蟹、啤酒、豌豆、扁豆、花生、蘑菇、菜花、菠菜以及發酵類食物等易產生嘌呤的食物。

宜多飲水。除正常進食外，每天飲水不宜少於2000毫升，以利體內尿酸的排泄，防止體內積存大量尿酸。飲水以少量多次法為佳，

但不宜多飲濃茶、咖啡等飲料，也不要總口渴了才飲水。

禁酒戒煙。酒精會使體內乳酸堆集，抑制尿酸排泄，且啤酒內含有大量嘌呤（正常人飲一瓶啤酒可使尿酸升高一倍），多飲酒極易誘發痛風。

控制體重。痛風常並發冠心病、糖尿病、高血壓與高脂血症，而這些疾病均與肥胖密切相關。所以，應儘量把體重保持在理想範圍內，超重與肥胖就應努力採取措施減輕體重。減輕體重對控制高血壓、糖尿病與痛風，改善腎臟功能，增強尿酸的排泄功能等均有重要意義。不過減輕體重應該循序漸進，每月以減少一公斤左右為宜，以免因減肥過快細胞大量崩解產生尿酸而引起痛風發作。

慎用藥物。禁用或少用影響尿酸排泄的藥物。如頭孢孢素類藥物、維生素B1、B2、胰島素、阿司匹林等。雙氫克尿塞、速尿等利尿劑，會抑制尿酸鹽的排泄，引起血尿酸增高，從而會誘發痛風，應當慎用。一些復方降壓藥中若含有這類成分時也當避免使用。

避免勞累。注意勞逸結合，避免過度勞累，避免緊張，防止創傷感染，還應預防濕冷空氣對關節的侵襲，平時鞋襪要保持乾燥舒適。

定期檢查。中老年人、食肉嗜酒者、腦力勞動者，特別是有痛風家族史的人，尤其是男性，要特別警惕發生痛風的可能性。應定期到醫院檢查血清尿酸，每100毫升血中的尿酸男性不應超過6毫克，女性經前期不應超過5毫克。